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e MAS...

¢ Tipos de lagos diferentes “combinam melhor” com
sintaxes diferentes
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Brincando com listas

Devolvem uma nova lista:

lista + outra_lista
lista * 5
lista[2:5]

Modificam uma lista ja existente:

.
lista.append("blah")
lista.extend(["blah", "bla"])
lista.sort()
del lista[2:5]

if elemento in lista:

/36
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def adiciona(l):
x = input("Qual -item vocé quer adicionar a lista? ")
1.append(x)

compras = ["lampido de gas", "lenha'"]

adiciona(compras)

print(compras)

Qual item vocé quer adicionar a lista? querosene

['lampiao de gas', 'lenha’, 'querosene']

e Na chamada de funcao, a lista compras passa a ter (temporariamente)
dois nomes: compras e 1
» Como append () modifica a lista, o que acontece dentro da funcdo
se reflete fora da funcao 6/36
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O que acontece aqui?

,
listal = ["Beethoven", "Bach", "Berio"]
lista2 = listal
listal[0] = "Beatles"
print(lista2)

['Beatles', 'Bach’, 'Berio']

Embora tenhamos usado o operador de atribuicao (=), ele foi usado para

alterar um elemento da lista, ou seja, o contetido da lista, e nao a lista em si.
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umalinha = [valor_inicial] *colunas

matriz = []

for(1l)in range(linhas):
matriz.append(umalinhal[:])

return matriz

def cria_matriz(linhas, colunas, valor_inicial):

matriz = []
for(i)in range(linhas):
linha = []
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def imprime_matriz(A):
for linha in A:
for col 1in linha:
print("{:4}".format(col), end="")
print()
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C = cria_matriz(nlinhas, ncols, 0)
for 1 in range(nlinhas):
for c in range(ncols):
C[l[c] = A[11[c] + B[l][c]

return C

18/36



Soma de matrizes

19/36



Soma de matrizes

A= [[1, 2, 31,
[4, 5, 6]]

19/36



Soma de matrizes

r )
A= [[1, 2, 31,
[4, 5, 611
B = [[100, 200, 300],

[400, 500, 600]]

19/36



Soma de matrizes

r )
A= [[1, 2, 31,
[4, 5, 611
B = [[100, 200, 300],

[400, 500, 600]]

C = soma_matrizes(A, B)

19/36



Soma de matrizes

e 3
A= [[1, 2, 3],
[4, 5, 6]]
B = [[100, 200, 3060],

[400, 500, 600]]

C = soma_matrizes(A, B)
imprime_matriz(C)

19/36



Soma de matrizes

e 3
A= [[1, 2, 3],
[4, 5, 6]]
B = [[100, 200, 3060],

[400, 500, 600]]

C = soma_matrizes(A, B)
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Este é um assunto novo?
Nao! — Listas e lacos encaixados

Sim! — Matrizes sao uma abstracao diferente
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Exercicio

Dizemos que uma matriz quadrada A de dimensao n x n é um quadrado
latino de ordem n se, em cada linha e em cada coluna, aparecem todos os
inteiros 1,2,3,...,n (ou seja, cada linha e coluna é permutacgao dos inteiros

1,2,...,n). Por exemplo:

W DN =
_ W N
N = W
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n inteiros e verifica se em L ocorrem todos os inteiros de 1 an.

def checa_permutagao(l):
ok = True
for i in range(1l, len(l) +1):
if not i in 1:
ok = False

return ok
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Exercicio

® Usando essa funcao, verifique se uma dada matriz inteira A

de dimensao n x n € um quadrado latino de ordem n.
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® Usando essa funcao, verifique se uma dada matriz inteira A

de dimensao n x n € um quadrado latino de ordem n.

def checa_latino(A):
for linha in A:
if not checa_permutagdo(linha):
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for j in range(len(A[0])):
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Exercicio

Escreva uma fungao que cria uma matriz iterativamente com o usuario. Ela
deve perguntar quais sao as dimensodes da matriz e quais sdo os elementos

em cada posicao, e devolver a matriz criada

r
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Escreva uma fungao que cria uma matriz iterativamente com o usuario. Ela

deve perguntar quais sao as dimensodes da matriz e quais sdo os elementos

em cada posicao, e devolver a matriz criada

,
def cria_matriz():
matriz = []
nlinhas = int(input("Digite o numero de linhas: "))
ncols = int(input("Digite o nimero de colunas: "))
for i in range(nlinhas):
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for j in range(ncols):
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Exercicio

Escreva uma fungao que recebe uma matriz de inteiros e informa se ela é
uma matriz simétrica. Uma matriz é simétrica se ela coincidir com a sua

transposta. Observe que somente matrizes quadradas podem ser simétricas.
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uma matriz simétrica. Uma matriz é simétrica se ela coincidir com a sua

transposta. Observe que somente matrizes quadradas podem ser simétricas.
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for i in range(nlinhas):
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Exercicio

Podemos representar o tabuleiro do jogo Campo Minado como uma matriz,
onde o niimero —1 indica uma célula que contém uma mina. Escreva uma
funcao que recebe uma matriz e as coordenadas linha, coluna e devolva o

nimero de células vizinhas a essa coordenada que contém minas.

r
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Podemos representar o tabuleiro do jogo Campo Minado como uma matriz,

onde o niimero —1 indica uma célula que contém uma mina. Escreva uma
funcao que recebe uma matriz e as coordenadas linha, coluna e devolva o

nimero de células vizinhas a essa coordenada que contém minas.

-
MINA = -1 # "constante"
def conta_minas(A, 1, c):
minas = 0
nlinhas = len(A)
ncols = len(A[0])
for i in range(l-1, 1+2):
for j in range(c-1, c+2):
if i >= 0 and j >= 0 and i < nlinhas and j < ncols:
if not (i == 1 and j == c):
if A[i]1[j] == MINA:
minas += 1
return minas
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Strings vs listas

e Strings sao bastante similares a listas
» len(), string[], for etc. funcionam como esperado
o MAS!
e Strings sao imutaveis
» append(), string[x] = "a" etc. ndo existem ou nao funcionam

como esperado
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Strings vs listas

e Strings tém varios métodos uteis
» . format()
> .strip()
» .upper () / .lower () / .casefold()
» . find() / .replace()
» .split() / .join()

https://docs.python.org/3/library/stdtypes.html#string-methods

Como strings sao imutaveis, todos esses

devolvem uma nova string

(exceto .split(), que devolve uma lista)
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Escreva uma fungao que contabiliza a frequéncia relativa de vogais em uma

string e imprime o resultado
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Escreva uma fungao que contabiliza a frequéncia relativa de vogais em uma
string e imprime o resultado

( )
def frequéncia_vogais(s):
nvogais = 0
for letra in s:
if (letra == 'a'
or letra == 'e'
or letra == 'i'
or letra == 'o'
or letra == 'u'):
print("Frequéncia relativa: {}/{} ({:.2f})"
.format(nvogais, len(s), nvogais/len(s)))
\. J

31/36



Exercicio

Escreva uma fungao que contabiliza a frequéncia relativa de vogais em uma

string e imprime o resultado

( )
def frequéncia_vogais(s):
nvogais = 0
for letra in s:
if (letra == 'a'
or letra == 'e'
or letra == 'i'
or letra == 'o'
or letra == 'u'):
nvogais += 1
print("Frequéncia relativa: {}/{} ({:.2f})"
.format(nvogais, len(s), nvogais/len(s)))
\. J

31/36



Exercicio

Escreva uma fungao que contabiliza a frequéncia relativa de vogais em uma

string e imprime o resultado

( )
def frequéncia_vogais(s):
nvogais = 0
s = s.lower ()
for letra in s:
if (letra == 'a'
or letra == 'e'
or letra == 'i'
or letra == 'o'
or letra == 'u'):
nvogais += 1
print("Frequéncia relativa: {}/{} ({:.2f})"
.format(nvogais, len(s), nvogais/len(s)))
\. J
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Escreva uma fungao que contabiliza a frequéncia relativa de vogais em uma

string e imprime o resultado

e
def frequéncia_vogais(s):
nvogais = 0
vogais = "aeiouAEIOU"
for letra in s:
print("Frequéncia relativa: {}/{} ({:.2f})"
.format(nvogais, len(s), nvogais/len(s)))
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Escreva uma fungao que contabiliza a frequéncia relativa de vogais em uma

string e imprime o resultado

r

def frequéncia_vogais(s):

nvogais = 0

vogais = "aeiouAEIOU"

for letra in s:

if letra 1in vogais:
nvogais += 1
print("Frequéncia relativa: {}/{} ({:.2f})"
.format(nvogais, len(s), nvogais/len(s)))
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Escreva uma funcao equivalente a .split()
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1 [1
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Escreva uma funcao equivalente a .split()

r
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Exercicio

Escreva uma funcao equivalente a .split()

.
def esplita(s):
1=1]
palavra = ""
for char 1in s:
if char = " ":
palavra += char
elif palavra != "":
1.append(palavra)
palavra = ""
if palavra != "":
1.append(palavra)
return 1
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Escreva uma funcao equivalente a .split()

.
def esplita(s):
LS= [
i=0
for j in range(len(s)):
if s[j] == " ":

return 1
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Exercicio

Escreva uma funcao equivalente a .split()

.
def esplita(s):
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Exercicio

Escreva uma funcao equivalente a .split()

.
def esplita(s):
LS= [
i=0
for j in range(len(s)):
if s[j] == " ":
if §j > 1
1.append(s[i:j])
i=3 +1

return 1
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Exercicio

Escreva uma funcao equivalente a .split()

r

def esplita(s):

LS= [
i=0
for j in range(len(s)):
if s[j] == " ":
if §j > 1
1.append(s[i:j])
i=3 +1

if i < len(s):
1.append(s[i:])
return 1

32/36



Exercicio

Escreva uma fungao que recebe uma string e devolve o tamanho da maior
palavra

e "
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' A
def tamanho_da_maior_palavra(s):
maior = 0O

return maior
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Escreva uma fungao que recebe uma string e devolve o tamanho da maior
palavra

r

def tamanho_da_maior_palavra(s):
maior = 0O

for palavra 1in s.split():

return maior
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Escreva uma fungao que recebe uma string e devolve o tamanho da maior
palavra

r

def tamanho_da_maior_palavra(s):
maior = 0
for palavra 1in s.split():
tam = len(palavra)

return maior
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Escreva uma fungao que recebe uma string e devolve o tamanho da maior
palavra

r

def tamanho_da_maior_palavra(s):
maior = 0O
for palavra 1in s.split():
tam = len(palavra)
if tam > maior:
maior = tam

return maior
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And now for something completely different



¢ input() e print() permitem interagir com o “mundo”
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¢ input() e print() permitem interagir com o “mundo”
® Mas as vezes o “mundo” é um arquivo; #comofaz?

e open(), read(),write(), close()
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Arquivos

arg = open("arquivo.txt", "r'")
print(arqg.read())

arq.close()
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Arquivos

arg = open("arquivo.txt", "r'")
print(arqg.read())

arq.close()

arq = open("arquivo.txt", "r")

linha = arqg.readline()
while linha != "":

linha = arqg.readline()
arqg.close()
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Arquivos

arg = open("arquivo.txt", "r'") arg = open("arquivo.txt", "r")
print(arqg.read()) for linha in arq:
arq.close()

arqg.close()

arq = open("arquivo.txt", "r")
linha = arqg.readline()
while linha != "":

linha = arqg.readline()
arqg.close()
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arg = open("arquivo.txt", "r'") arg = open("arquivo.txt", "r")
print(arqg.read()) for linha in arq:
arq.close()
arqg.close()
7
arq = open("arquivo.txt", "r") )
linha = arqg.readline() arg = open("arquivo.txt", "r'")

while linha != "":

linha = arqg.readline()
arqg.close()

linhas = arq.readlines()
arq.close()

for linha 1in linhas:
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Arquivos

arq

for

arq.

poeminha = [ "Batatinha quando nasce",

"Espalha a rama pelo chao"
"A menina quando dorme",
"PGe a mdo no coragao" ]

= open("arquivo.txt", "w'")

linha in poeminha:

arg.write(linha + "\n")

close()
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Arquivos

poeminha = [ "Batatinha quando nasce",
"Espalha a rama pelo chao",
"A menina quando dorme",
"PGe a mdo no coragao" ]
arq = open("arquivo.txt", "w")
for linha 1in poeminha:
arg.write(linha + "\n")

arq.close()

poeminha = "Batatinha quando nasce\n" \
"Espalha a rama pelo chdo\n"
"A menina quando dorme\n" \
"PGe a mdo no coragao")

arg = open("arquivo.txt", "w'")

arq.write(opeminha)

arqg.close()

poeminha = [ "Batatinha quando nasce",
"Espalha a rama pelo chéao",
"A menina quando dorme",
"PGe a mdo no coragdo" ]

arg = open("arquivo.txt", "w'")

arqg.write("\n".join(poeminha))
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Arquivos

poeminha = [ "Batatinha quando nasce",
"Espalha a rama pelo chao",
"A menina quando dorme",
"PGe a mdo no coragao" ]
arq = open("arquivo.txt", "w")
for linha 1in poeminha:
arg.write(linha + "\n")

arq.close()

poeminha = "Batatinha quando nasce\n" \
"Espalha a rama pelo chdo\n"
"A menina quando dorme\n" \
"PGe a mdo no coragao")

arg = open("arquivo.txt", "w'")

arq.write(opeminha)

arqg.close()

poeminha = [ "Batatinha quando nasce",
"Espalha a rama pelo chéao",
"A menina quando dorme",
"PGe a mdo no coragdo" ]

arg = open("arquivo.txt", "w'")

arqg.write("\n".join(poeminha))

arqg.close()

poeminha = ("Batatinha quando nasce\n"
"Espalha a rama pelo chédo\n"
"A menina quando dorme\n"
"PGe a mdo no coragdo")

arq = open("arquivo.txt", "w"

for linha 1in poeminha.split("\n"):

arg.write(linha + "\n'")
arqg.close()
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